

**Előfizetési feltételek**  
 helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:  
 Egész évre . . . . . 12 kor.  
 Fél évre . . . . . 6 kor.  
 Negyedévre . . . . . 3 kor.  
 Egyes szám ára . . . . . 10 fillér.

**Hirdetések díja:**  
 centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árképzésében részesülnek.

Nyílt tér óra 40 fillér.

# KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

**Szerkesztőség**  
 és  
**kiadóhivatal:**  
**Földes Ede**  
 könyvkereskedése  
 Bethlen-utca 2. sz. alatt,  
 hova ugy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adának vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

## A Közérdek távirata.

**Budapest, július 1. d. u. 3 óra.** *Kossuth, Komjáthy többekkel kilépett a hareziasok miatt. Obstrukció ellen a miniszterelnök a cámszövetség tárgyában nagy figyelemmel hallgatott felvilágosítást adott. A helyzet nyugodtabb.*

Budapest, 1903. június 30.

A szó igaz értelmében tüzkérészttség volt az, melyet Khuen-Héderváry gróf kabinetje ma a képviselőházban kiállt. Az előadás ádáz viharban volt, a fekevesztett temperamentum kitörései mellett és olyan okokból, melyeket a hajkuál fogva rántottak elő. De a kabinet, illetve annak feje, Khuen-Héderváry gróf, ki az első esatarendben állt, pompásan kiállta a próbát és az ellenzék a képviselőház mai üléseből alkalmasint azt a tudatot viszi haza, hogy az új miniszterelnökben oly államférfiúval áll szemben, kit a legvadabb larma sem hoz ki a sodrából, ki hideg véret megőriz, ha oly sűrű hull is a golyó, mint a jégeső, és a ki a maga dolgot ügyesen és erélyesen meg tudja védeni.

Ha kérdezzük, hogy ugyan mi hozta ki lelki nyugalmából a függetlenségi pártot, mikor Khuen-Héderváry gróffal bekötött, meg mielőtt formális megbízást kapott volna a kabinetlakításra, és ugyan mi történt időközben: zavarba jövünk, hogy plausibilis választ adhassunk. Mert egyáltalán semmi sem történt s a függetlenségi pártiak a legcsekélyebb oka sem volt a berzenkedésre.

Ellenségei azzal fogják őt vadolni, hogy rossz lelkiismerete készítette a lármára; barátai meg — szeptimelve a dolgot — azt fogják állítani, hogy az egetek ostromló ugynevezett fiatal gárda volt az, mely a zenobonát tamasztotta, a pártbeli öregek, higgadtak, europaeerek szándéka ellen; de ugy lesz a dolog, hogy sem az egyik, sem a másik nem helyes, hanem ugy látszik, a felelem egy neme kergette a pártot a parlamenti kihágásokhoz. Mint a félenk, ha egyedül van az erdőben, futyól felelemben, hogy a falevelek zúgását ne hallja, ugy kezdett el ma a függetlenségi párt kiabálni, mert megszállta a felelem, hogy az ország nem fogja megérteni az obstrukcióját s hitelben és tekintelyben ve-

szít, ha kevésbbé lármásan viselné magát es most ugy tenne mintha már nem lenne ellenzék.

Ezt a félelmet Kossuth Ferencz beszédéből is ki lehetett hallani es sajnos, feltehetjük, hogy a párt nem fog egyhamar megszabadulni ettől a félelemtől. Ez persze nagyon sajnálatos lenne, mert olyan párttaktika mellett, melyet a felelem diktál, az ország legéletbevágóbb érdekeinek kell szenvedniök, melyeknek annál sürögősebb szükségük van a tetterős es gyors elősegítésre, minthogy éppen az obstrukció folytán nagyon el kellett őket hanyagolni.

A mai parlamenti eseményekben az egyedül orvendetes az a tapasztalat, hogy a kormányügyek új vezetője viharezett es szilárdan szemébe néz a zivatarnak. Viszonyaink közt nem kicsinylendő tulajdonság ez, sok esetben ennek kell biztosítania a sikert, mert miként a tapasztalat tanítja, az engedékenységeknek semmi merteke sem elég nagy arra, hogy elég lehetne a tulzók ösztönözertü sugallataival szemben.

## Országos ref. Tanargyülés Nagyenyeden.

Június hó 29. es 30-ik napjain elenk ünnepi hangulat melegitette fel városunk közönséget. Egy tekintelyes nagy testület, az orsz. ref. Tanáregyesület abban a kütüntetésben reszeltette városunkat, hogy második rendes kö gyülesének helyül szemelte ki a Bethlenkollegium elüljáróságának meghívására. Legyen erte elismeres városunk közönsége reszerül mind a ket ünneprendező tényezőnek! Es egyszermind legyen elismerés es köszönet városunk közönségének, mely szives vendégserzetettel működött közre, hogy ez az ünnepe jól sikerüljön, feledhetetlen legyen.

A vendégek legnagyobb része a f. hó 28-iki estén nyolcz órakor érkezett. A vasuti állomáson dr. Varró László polgármester a rendező-bizottság elen varta s meleg szavakkal, töle megszokott ekesszólással üdvözölte a város közönsége nevében az elnökséget es az egyesület tagjait.

Vendégeül érkeztek:

Ádám József Gyök, Dr. Antal Géza Pápa, Bányai Sándor Hódmezővásárhely, Baresy József Pápa, Barla Jenő, felesége es sógornője Kisujszállás, Bartek Lajos Halas, Bartók György ref. püspök Kolozsvár, Özv. Ba-

róthy Lászlóné Mármarosziget, Báthory Gábor es neje Halas, Bécsér János Zilah, Benda Jenő, Magyar Szó képviselője Budapest, Benke István Sepsiszentgyörgy, Benkő Gábor es fia Zilah, Benkő Imre es leánya Nagykőrös, Bernáth Lajos Halas, Bodnár Bertalan Hódmezővásárhely, Borsos István Pápa, Boros Károly Mezőtur, Both István dr. Zilah, Bujk Béla Karczag, Butyka Boldizsár Hajduböszörmény, Buza János, leánya es fia Sárospatak, Csáthy István Pápa, Csik Dániel Miskolcz, Csiki Lajos Marosvásárhely, Csizmadia Lajos Pápa, Csonotos József Sárospatak, Deák Géza Sárospatak, Demeter István Hódmezővásárhely, Demeter Kálmán Marosvásárhely, Dóczy Imre, egyesületi elnök Debreczen, Dobay László es neje Nagykőrös, Erdélyi Lajos dr. Budapest, Ernye István dr. Hódmezővásárhely, Faragó János Pápa, Farkas Lajos Hódmezővásárhely, Farkas Kálmán es neje, Kecskemét, Fejes Áron es neje Székelyudvarhely, Fejér Lajos Mezőtur, Frölich Károly Budapest, Gáty István Pápa, Gulyás István dr., Debreczen, Gulyás János Miskolcz, Gulyás Károly Marosvásárhely, Györe Károly Kisujszállás, Halász Zsigmond Budapest, Hamar István es neje Budapest, Hancz Jenő dr. Szathmár, Horváth József Marosvásárhely, Hosszú Lajos Mezőtur, Huszár György Nagykőrös, Imre Lajos dr. Hódmezővásárhely, Imre Sándor dr. Kolozsvár, Junker László Kecskemét, Kapossy Lucian Pápa, Karai Sándor Debreczen, Karácson Béla Kisujszállás, Kardos Albert Debreczen, Katona Mihály igazgató Kecskemét, Kelemen Ferenc es neje, sógornője Mármarosziget, Kerekes Endre Zilah, Kerekes Ernő Zilah, Kincs Gyula igazgatótanár Zilah, Kiss Ernő Pápa, Kiss György ügyvéd Debreczen, Kiss Lajos Miskolcz, Kiss Ödön Kunszentmiklós, Kiss Tamás Marosvásárhely, Kiss József Debreczen, Kóbori János Marosvásárhely, Kocsis Gábor es családja Mezőtur, Konrádi Dániel dr. Kolozsvár, Köblös Samu Hajduböszörmény, Kónya Gyula Szászváros, K. Kristóf József Halas, Kulcsár Endre Debreczen, Kun dr. es neje, Mármarosziget, Kutlik Endre Szarvas, Lakatos Samu Marosvásárhely, Lakos Béla Debreczen, László Ferenc dr. Sepsiszentgyörgy, László János Kisujszállás, Lengyel Endre Hajdunánás, Losonci Jenő Pápa, Márk Imre Hajdunánás, Marton Lajos Budapest, Mátrai Lajos Szathmár, Marton Sándor Kecskemét, Molnár József Miskolcz, Molnár Sándor igazgató Budapest, Muzsi János es neje Hódmezővásárhely, Nagy Elek gazgató Hajdunánás, H. Nagy Elek es neje Debreczen, Nagy

## TÁRCZA.

### Az ezredes leánya.

Irta: Ohnet György.

Ha mosolyogva, viragozóan, fehér meztelen vállával a nagy szalonba belépett, a bámolat moraja suliant át a tiszték között, a kik az ezredes estelyere összejöttek. Mögötte büszkén ment az anyja, mintha mondana: „Lássátok az én leányom!” aztán az apa jött nyugodtan es szerényen, a 123-dik ezred parancsnoka.

Alig ült le a szép leány, a versaillesi ezred legelőkelőbb tisztjei megkezdték az udvarlást körülötte. A csillárok aranyos fenyé mellett, a hízelt zene hangjainál könnyen lebbent tova a fiatal urak karjain. Ezeknek az ő óhajtása parancs, szeszelye törvény volt. Az ezredes leánya! Milyen súlyosat nyomott a mérlegen előléptetés idejekor a leány dicsérete: „Ah, ez es ez a hadnagy, milyen kedves tiszt es milyen jól tánczol!” — Mennyire befolyásolta az ilyen dicséret az egész karrieret. Ugy is bánt velük, bizonyos kokett parancsoló hangon, mintha manőveren masiroztatná őket.

Igy lón huszonkét éves. Vidáman elte a napjait es némi nomádszerúséggel utazta be egész Franciaországot lobogó zászlók es harsogó trombiták között, a különböző helyőrségek miatt. Anyja türelmetlenkedett, mert férjné akarta látni. Hanem a leány es udvarlói között felelmetes akadály volt — a hozomány hiánya. A tiszték körül röpködtek, de a házasságra mintha nem is gondoltanak.

Igen, az ezredes leányának udvarolni, hogy jó kvali-

fikációt kapjanak az egészen más! De nőül venni, brrr! Senki sem akart beleharapni, senki azok közül, a kik jó jelenségnek vették, hogy pár hónap óta egy felelmetes imádót tart maga közeleiben, a kin sokat nevet.

Egy magas növésű, piros szakallu es kék szemű ifju volt, lotharingai születésű es a saintmaixenti iskolából való. Tizennyolcz éves korában önkéntes lett, a clamiersi csatánál sebet kapott es hadi érdmet viselt. Parasztfiú volt, erős növésű. Daczára nagy neveltségének, keveset beszélt. Kedélyes volt a gyakorlóterén, szóltan a szalonban. Alig tudott táncolni es csak a miatt való felelemben, hogy udvariatiannak fogják tartani, vett magának bátorságot, hogy a leányt egyetlen egyszer tánczra kérje. Minthogy azonban a táncz nagyon nehezére esett, elhatározta, hogy inkább meghódít egy elleneséges úteget, semhogy még egyszer tánczoljon. Órak hosszat nézte egy ablakfülkéből a leányt, s kit imádott. Követte őt fénylő tekintetével a tánczolók tömegében es elmerengett meztelen válai fölött. Néha oda merszkedett az anyjához es udvarolt nekie.

Irigységgel látta, hogy mennyire körül rajongják a leányt es szomoruan gondolta: „Egy napon majd megtudom, hogy ez urak közül valamelyikkel jegybe lépett s azután mindennek vége.” Ennél a gondolatnál neha a kétségbeesés szállotta meg, majd ismét a keserű közöny. Nem eszelős-e, hogy erre az elkényeztetett drága leányra gondol? Egy napon bizonyosan nejjé lesz valami gazdag embernek s nem egy szegény tiszté.

De akarata ellenére is, a gondolatai egyre vissza szállottak hozzája. Látta álmában, hogy mosolyogva

keringőzik s ugy tetszett, mintha integetne feléje es azután azt gondolta: „Ki tudja? Háttha elfogad?” Es a szive dobogott es majdnem megfulladt.

Egy reggeleu azt gondolta, hogy mar tovább nem bírja ki, elment az órnagyhoz es megkérte, hogy kerdezze meg az ezredest, hogy elfogadná-e őt a leánya férjének.

Egész napon át a kert tavának a halait nézte es készülgetett a szomorú válaszra, a mit kapni fog.

Este elment a kaszárnya udvarára, az órnagy felre-vonta es azt mondta:

— Beszéltem az ezredessel... nagyon szeretetre méltó volt. Igy válaszolt: „Az ön védepezének nincs egy krajczárja sem az én leányomnak nincs hozománya s ily anyyi volna az egész, mint az ehseget a szonjusággal összeházásítani.” Igazsága van. Ne gondoljon többet a kisasszonyra. S ha ez önnek fáj, kereszen vigasztalást a könyvekben.

A tiszt megköszönte, de nem keresett vigasztalódást, hanem jelentkezett Tonkingba es a legközelebbi napokban elhajózott. Mig ő nehez szívvél a magas tengerhullámok fölött haladt tova, a leány vidáman keringőzött a fenyésre világitott szalonban.

\* \* \*

Eltelt két év. A helyőrség ezredese még folyton ad estelyeket, de a bájos leány, a ki anyyi sok tisztnek elcsavarta a fejét, hiányzik. Az ő atyja, a mostani ezredesnek az elődje, egy napon hirtelen meghalt.

(Vége köv.)

József Debreczen, Nagy Károly Kolozsvár, D. Nagy Sándor Debreczen, Nagy Sándor Zilah, Nagy Zsigmond dr. és neje Debreczen, Orosz István Debreczen, Osváth Ferenc igazgató Békés, Paál Gusztáv Marosvásárhely, Páll Károly Marosvásárhely, Pap János Karczag, Pap Lajos Sepsiszentgyörgy, Pataky Dezső Halas, Pátkay Imre Kunszentmiklós, Peczkó Ernő Debreczen, Pótz János Békés, Pruzsinszky Pál Budapest, Radácsy György Sárospatak Rácz Kálmán Pápa, Rácz Lajos dr. Sárospatak, Samu János Budapest, Sarudi György Pápa, Séra István Felsőölvő, Sinka Sándor igazgató-tanár Debreczen, Spániel Vincze Hódmezővásárhely, Sükösd Gyula Hajdunánás, Szabó Árpád Székelyudvarhely, Szabó Imre Kolozsvár, S. Szabó József Debreczen, Szabó Károly és neje, Kisujszállás, Szabó Márton Szászváros, Szathmáry Sándor igazgató Halas, Szász Béla Sepsiszentgyörgy, Szeremlei Barna Kisujszállás, Szép Lajos Nagykőrös, Szilágyi Dezső Pápa, Teleky Endre Kolozsvár, Thury Etele Pápa, Tóth Imre dr. Mezőtúr, Török Péter és neje Debreczen, Tüdös István dr. Sárospatak, Vaday Ferenc Kisujszállás, Váczy József Hajdunánás, Vass Árpád Halas, Vaskóczy Gábor dr. nyug. tanár Huszt, Veress Béla és neje Kisujszállás, Zalányi János Debreczen, Zelles Lajos Sárospatak, Zoványi Jenő és neje Sárospatak.

#### A közgyűlés lefolyása.

Junius 29-én reggeli 9 órakor a Bethlen-kollégium díszes palotájában, melynek látása büszke önérettel töltötte el a református testvereket, gyülekeztek dr. Bartók György ref. püspök vezetése alatt a vendégek, s rövid istentiszteletre mentek át a várbeli nagy templomba. Itt Zayzon János kollégiumi vallástanár mondott emelkedett hangulatu szép imádságot, Isten áldását kerve a gyűlés munkásságára, mely Isten országának építésén fáradozik.

Visszatérve a kollégiumba a díszes aulában tartották meg a gyűlést. Az elnöki asztalnál Dóczy Imre elnök, dr. Bartók György püspök, Antal Géza és Sinka Sándor alelnökök s Szabó József jegyző foglaltak helyet. Ott volt Alsófehérvármegye képviselőjében Szász József alispán, Tóth Miklós arvaszéki elnök, br. Banffy Kazimir főjegyző, a város reszerol dr. Varró László polgármester, az enyedi ref. egyház küldötteiképpen Szilágyi Farkas, Jancsó Sándor, a kollégium gondnokai közül Gáspár János az egyesület tagjain kívül sok érdeklődő.

Dóczy elnök nagy szabásu szép beszéddel nyitotta meg a gyűlést, melyben melyre ható tekintettel fejtegette a protestáns iskolák szerepét és érdemét a nemzeti állam építésében s egyszersmind a magyar kormány kötelességéről és elismerésre méltó támogatását a prot. tanügy fejlesztésében.

Dr. Bartók György püspök az egyházkerület nevében üdvözölte a gyűlés elnökségét és tagjait. Az ekesszó püspök szavai melyen meghatották az egész közönséget. Örömet fejezte ki a fölött, hogy ref. Tanár-egyesület mindjárt működése kezdetén Nagyenyedet s a Bethlen-kollégiumot tisztelte meg, melyhez nemcsak Erdélynek, hanem egész Magyarországnak egy ajku fiait a legszentebb emlékek fűzik. Melegen üdvözli az elnöki megnyitásban kifejezett eszméket s a tanárokat, kik ezen eszmék szolgálatában állanak. A püspök beszédét általános lelkes tüntetés követte.

A kollégium eljárássága nevében Gáspár János gondnok mondott üdvözölő beszédet, melyben Enyed és a kollégium nagy múltját és hivatását hangsúlyozta.

Az üdvözlések és az elnök válasza után Benkő Imre tanár indítványára elhatározatott, hogy Zayzon János imája, az elnök megnyitója s az üdvözölő beszédek jegyzőkönyvre vétetnek.

A főjegyző és pénztáros érdekes jelentéseit, melyekből kiviláglott, hogy az egyletnek 440 tagja van, a felolvasások követték.

Dr. Nagy Zsigmond, debreczeni tanár, a hollandiai középiskolákról értekezett, melyeket nemcsak a multban volt alkalma részletesen és behatóan tanulmányozni, hanem Vilma királynő kegyes elhatározásából csak a napokban kapott nagy segítséggel a szünet alatt ismét tanulmányozni fog. A felolvasó a holland középiskolák mindenféle viszonyát, jogi és vagyoni helyzetét, tanárait, tanítványait, tanulmányi rendjét érdekesen ismertette.

Tíz perc szünet után, mely alatt a kollégium előjárása villásgelgélit szolgáltatott fel a vendégeknek, Lázár István enyedi tanár olvasott fel „Alsófehérvármegye magyar köznéperéről”, ez értekezéssel megkezdvén a mult évi közgyűlés azon határozatának végrehajtását, hogy a vándorgyűlések vidékének köznépe ismertessék. A felolvasó változatos képekben

mutatta be a nép szokásait, gondolatvilágát, beszédmódját s fejtegette azt a hatást, a mit egyfelől az aranyos-vidéki székelység, másfelől a nagy tömeg román-ság reája gyakorolt.

A felolvasás egyes részleteit a megye különféle vidékének köznéperéről felvett szép kivitelű képekkel és fonográfion utánzott dalokkal illusztrálta.

A felolvasásokat élénk érdeklődéssel hallgatták s nagy tetszéssel fogadták. Egyszersmind a felolvasóknak mondott köszönet mellett elhatározatott, hogy az egyesület évkönyvében felvételnek.

#### Aldomás.

Déli 2 órakor a kollégium eljárássága a setatéri fedett táncz helyiségében vendégül látta az egyesület tagjait. A díszesen felerített asztalok mellett mintegy 200 vendég, köztük nők is, foglaltak helyet. Az ételek izletesek voltak, a bor általános melegegetést keltett. Harmadik fogás után felállott dr. Bartók György püspök és mondott áldomást a magyar királyra. Felköszöntököt mondta meg: Dóczy Imre a konvent elnökségére, Kún Bertalan püspökre és Banffy Dezső báróra Gáspár János a vendégre, Antal Géza az erdélyi egyházkerületre s annak vezető férfiakra: dr. Bartók György püspökre s br. Banffy Dezső főgondnokra, Szabó József a felekezetekre, Molnár Sándor a városra és megyere, Szász József alispán az egylet elnökségére, Nagy Lajos a hatóságokra, Nagy Zsigmond a rendező bizottságra és elnökre Fogarasi Béla igazgatóra, Varró László a jelenlévő hölgyekre.

A közgyűlést br. Banffy Dezső levélben, Zeyk Dániel kollégiumi főgondnok és az orsz. Tanáregylet sürgönyben üdvözölte.

A vendégek a jó hangulatban lefolyt lakoma után a város megtekintésére oszlottak szét, a tanító-kepző tanárok pedig értekezletre gyűltek, hol Hegedűs Zsigmond ismertetése alapján a tanító-kepző intézetek tantervét vitatták meg.

#### Hangverseny és tánczestély.

Esti 8 órakor vette kezdetét a szép multság, mely sokáig feledhetetlen lesz közönségünk előtt. A nagy setatéri tánczterem legkisebb szegletéig megtelt vendégekkel, helyi és vidéki közönséggel. Az előadás egyes pontjai művészi tehetséggel és készütséggel voltak előadva. Veress Gábor vezetése alatt a városi vegyes dalkar mutatott be helyi szerzők: dr. Farnos Dezső, Felszeghy Sándor, Varga József, Veress Gábor, dalaiból csinos és kedvesen előadott egyveleget. Lázár Mácsi k. a. az ő kellemes és művészi iskolázott hangján kuruczdalokat énekelte nagy hatással Winkler Lia k. a. zongora-kísérete mellett. Incze Miklós humoros szavallatot tartott, állandó derűtséggel tartván a hallgatóságot. Vegezetül Veress István hegedült bravuros technikával és mely érzéssel; játékát Lázár Mácsi k. a. kísérte.

Az előadást táncz követte, mely az éjfeli egy óras szünet leszámításával folyton tartott hajnalig. Az első négyest 136 pár tánczolta. Kedves látványt nyújtott az a jó hangulat, melylyel derék vendégeink az est jó hangulatának emeléséhez hozzájárultak. De nemkülömben elismerés illeti meg a multság rendezőségét is, mely figyelmevel és kedves előzékenységével lekötölte a jelenvöltoakat.

#### A gyűlés folytatása.

Junius 30-án reggeli kilenc órakor folytatták a közgyűlés tárgysorozatának tárgyalását.

A tanári nyugdíjtörvény módosításáról olvasott fel Kara Sándor debreczeni tanár, kinek tartalmas és érdekes felolvasása élénk vitát provokált. Nyolcz pontba foglalt határozati javaslatát a közgyűlés elfogadta.

Imre Sándor kolozsvári tanár a tanárok gyakorlati előkészítéséről értekezett nagy szakismerettel és mely paedagogiai belátással.

Halász Zsigmond budapesti vivőmester A vivás köépiskoláinkban cím alatt terjedelmes és értekes dolgozatot olvasott fel a magyar vivás multjáról, a testi és szellemi nevelésben való fontosságáról s kapcsolatban arról a fontos szerepről, melyet ifjúságunk érdekében be kell tölteni az iskolában. A gyűlés, miután még a jövő évi közgyűlés helyeül Pápat állapította meg, déli 12 órakor véget ért.

#### Vegyes hírek.

— **Vendégeink.** Az orsz. ref. Tanáregylet elnöksége és mintegy 150 tagja napokon át városunkon időzött s nagy elismeréssel emlékezett meg azon meleg vendégszeretetről, melyben városunk derék közönsége részeltette. Vendégeink nagy része f. hó 1-én hagyta el városunkat a kirándulások különféle irányiba.

— **Időjárás.** A Medárd terminusa végre valahára megérkezvén, kellemes szép nyári napok köszöntöttek be, melyek — remélhetőleg — csakhamar helyre pótolják a sok eső okozta károkat.

— **Tíz éves találkozó.** A Bethlen-kollégium 1893-ban érettségizett ifjai 1903. évi június hó 28-án 10 és fél órakor tíz éves találkozó rendeztek a fótanoda dísztermében Imát mondott Hegyi Péter, a megjelenteket szives szavakban üdvözölte Fogarasi Béla gimn. igazgató, ünnepi beszédet dr. Czeglédi Miklós tartott, melyben hálás szívvel méltatta a Bethlen-kollégiumnak hazai közművelődésünk ügyében szerzett érdemeit. Az ünnepi beszédre Váro Ferenc tanár válaszolt megható szép beszédben. Az ünnepély bezárása után d. u. 1 órakor vidám hangulatu társas ebéd volt a Két Hattyu vendéglőben. A találkozó részt vettek: Czeglédi Miklós kovásznai ügyvéd, dr. Erdélyi Lajos karánsebesi albiró, Hegyi Péter ref. lelkész nejevel, Jancsó Ödön marosújvári orvos, dr. Kovács Zoltán gyulafehérvári törvényszeki jegyző nejevel, dr. Kőnczei Gerő zágoni orvos, dr. Lázár Ottó kinc-tári fogalmazó Budapestben, Molnár László nagyenyedi adóhivatalnok, dr. Müller Jenő ügyvéd Nagyenyeden, Nagy Pál szolgabíró Nagyenyeden. Elmaradásukat kimentették Huszár Lajos, Nagy Kálmán, Pályi Jenő, Szacsva Sándor, Tar Gábor. Tizenöt év multára új találkozót állapítottak meg.

— **Az alsófehérvármegyei történelmi, régészeti és természettudományi egyesület** jul. hó 1-én délután 5 órakor Gyulafehérvárt a varosház tanácstermében választmányi ülést tartott. Az egyleti muzeum az nap delelőtt 10—12<sup>1</sup>/<sub>2</sub> óráig a társulati tagok számára nyitva volt.

Szerkesztőség:

**Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.**

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Fogorvos

**PERL JÓZSEF**

Nagyenyedre megérkezett.

Rendel: „Két Hattyu“ szálloda 7 szám d. e. 9—12-ig, d. u. 2—5 óráig.

Tartózkodás e hó 8-áig. 243 \*

Sz. 2345—803.

#### Pályázati hirdetmény.

Alsófehér vármegye kisenyedi járásában Pókafalva község székhelylyel rendszeresített és üresedésben lévő körorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek. A körhöz 12 község 11.454 lakóssal tartozik, melyek havonként legalább kétszer beutazandók.

Javadalmazás a szabályszerűleg megállapított látogatási díjakon kívül havi előleges részletekben fizetendő 1000 korona fizetés és 300 korona utazási átalány. Az 1883 évi I. t.-cz 9. §-sa illetve az 1876 évi XIV. t.-cz, 143. §-sában előirt képesítést igazoló okmányokkal felszerelt kérvények pályázni szándékozók által f. ev július hó 13-ig hozzám benyújtandók, mert a később érkező folyamodványok figyelembe nem vétetnek.

A választás f. év július hó 14-én delelőtt 10 órakor Pókafalván a községi irodán fog megtartatni.

A kisenyedi járás főszolgabírója.

Konczán, 1903. évi június hó 29-én

**Szabó Lajos**

főszolgabíró.

242 1—3

434—1903. végrh. szám.

#### Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. bíróság 1893. évi 265 polg. számu végzése következtében Müller Mihály ügyvéd által képviselt nagyenyedi kisegítő takarékpénztár javára Sebesi Ádám és társai ellen 1100 kor. s jár. erejéig 1893. évi január hó 6-án foganatosított kielégítési végrehajtás után lefoglalt és 2900

**Táncgel József**

női és férfi divatáru kereskedő Nagyenyeden, tisztelettel értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy a tavaszi idényre ujdonságai honi férfi és női ruhaszövetekben, batisztok, kretonok, szatenok, oxfordok, inlettek, zephirek, gyapju és csipke-függőnyök, ág- és asztalterítők és futószőnyegekben már teljesen beérkeztek s azok megtekintésére b. figyelmét felhívja.

koronára becsült következő ingóságok, u. m. Sebesi Ádámnál 4 ökr., Bartha Lajosnál 2 ló, Popa Jákobnál 4 ökr. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a marosújvári kir. járásbíró 1903-ik évi V. 2741 számú végzése tolytán 1100 korona tőkekötés, ennek 1890. évi április hó 2. napjától járó 8% kamatai, 1% váltódíj és eddig összesen 76 kor. 90 fillérben bíróság már megállapított költségei erejéig Nagylakon végrehajtást szenvedők lakásán leendő eszközökre 1903. évi július hó 10-ik napjának d. u. 2 órája határidőül kintetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legelőbbit igényük szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverendő ingóságokat mások is le- és felül foglaltatják s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltek. Kelt Marosújvárt, 1903. évi június hó 21. napján.

**Dergán János,**  
kir. bír. végrehajtó.

241 1-1

### Nagyenyedi kiegészítő takarékpénztár P-t.

Alaptőke: 300.000 korona.

Tartalékalap: 100.000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt nyújt váltóra és betáblázásra.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

Sz. 1276—1903. tkvi.

### Hirdetmény.

Obrázsa község telekkönyvi birtokszabályozás következtében átalakítottak és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. évi XXIX., t.-cz. az 1889. évi XXXVIII. és az 1891. XVI. t.-czikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t.-cz.-ben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosított.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cz. 15. és 17. §-ai alapján ide értve a §-oknak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §§-aiban és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889. XXXVIII. t.-cz. 7. §-a és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. XXIX. t.-cz. 22. §-a alapján történt törlések érvénytelenségét kimutathják, e végből törlések keresetüket hat hónap alatt vagyis az **1903. évi december hó 31-ik** napjáig alulirt telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett, határára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. t.-cz. 16. és 18. §§-ainak eseteiben, ide értve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §§-aiban foglalt kiegészítéseit is, a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellenmondással élni kívannak, írásbeli ellenmondásukat hat hónap alatt vagyis az **1903. évi december hó 31-ik** napjáig alulirt a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellenmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, a kik a telekkönyv átalakítása tárgyában tett intézkedések által, nem különben azok, a kik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül az 1892. XXIX. t.-cz. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármely irányban sértve vélik, ide értve azokat is, a kik a tulajdon arányának az 1889. XXXVIII. t.-cz. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek tartják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket az alulirt telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt vagyis az **1903. évi december hó 31-ik** napjáig bezárólag nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmúltá után az át-

alakításakor közbejött téves bevezetésből származó bármilyen igényeket jehiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelemztetnek azok a felek, a kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.  
Balázsfalván, 1903. április 19-én.

**Enyedy Károly,**  
kir. ít. táblai bíró.

238 2-3

### WINKLER JÁNOS Nagyenyeden

Ajánlja tisztán kezelt

**jó borait**

literenként 32, 40, 50 kr.

vörös 48 kr.

Viszontelárusítók előnyös árban részesülnek.

205 12-\*

## Bálint János szövőgyáros

Nagyenyeden.

A hazai ipart pártoló nagyrődemű közönségnek becses figyelmébe ajánlja, az általa ezen városban már 15 éven át gyártott több bel- és külföldi kiállításon kitüntetett s mindenki által előnyösen ismert aruit és pedig:

**Női és férfi mosó ruhaszövetek,** szoknyák, kötények, függönyök, ág- és asztalterítők, nyári paplanok nagyok és kicsinyek, ágyneműekhez és ruhákhoz díszítő betétek, fehér és színes kamuka abrosok, asztalkendők, asztalfuók, asztalközepek, tálcakendők és törölközők.

**Kamuka asztalneműek és törölközőknek megrendelés szerinti szövését is elvállalja s azokhoz beverőnek a házi fonalat elfogadja.**

196 14-29



### Somatose

oldható húsfehérnye a hús tápanyagát tartalmazza (tojás fehérnye és só) majdnem izetlen könnyen oldható por alakban a lehető legjobb

**erősítő szer**

Szénge, a táplálkozásban visszamaradt egyéneknek, mellbetegeknek, idegbetegeknek, gyomorbetegeknek, gyermekgyógyászatnak, angol kórban szenvedő gyermekeknek, gyógyulóknek

**Vas-Somatose**

alakjában pedig különösen Sáporkban szenvedőknek orvosilag ajánlva.

Somatose nagy mértékben emeli az étvágyat. Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában. Csak eredeti csomagolásban való!

178 19-62

## Pénzkölcsönt

szerez katonatiszteknek, egyéves önkénteseknek, magán- és államtisztviselőknek, nyugdíjasoknak, ugyszintén kereskedők és iparosoknak **kezessel és kezes nélkül,** valamint ingatlanra minden irányban a legmagasabb összegig, legmegtanysabbban és gyorsan ócsó kamattal és a legcsekélyebb heti törlesztéssel vagy 3 hónaptól 75 évig terjedhető időre is, kézzálogra azonnali folyósítás mellett.

VÁLASZBÉLYEG.

**LAUFER és SÁMUEL**  
BUDAPEST, VII., Szövetség-utca 38 sz.

230 5-20

## FOGAK

szájpadlás nélkül és anélkül, hogy a gyökerek eltávolításának 3 koronától. Az általam készített és **Párizsban első díjat nyert** fogsorokat mindenki azonnal megszokja, beszédzavarokat nem okoz és kitűnően rag vele. Régi fogsorok átalakíthatnak.

Vidékiek 12 óra alatt kielégíttetnek.

## Fogorvosi intézet:

BUDAPEST,

VII., Erzsébet-körút 50. szám I. em.

Royal-szállóval szemben.

Fogorvos:

**LÖFLER EMIL.**

Foghuzás érzéstelenítve.

Tartós plombák.

Rendel: d. e. 10—12 és d. u. 3—7-ig

Fogtechnikai vezető:

**GROSSMANN S.**

a párizsi fogorvosi akadémia kiállításán a kereszttel díszített aranyéremmel kitüntetve. Fogad reggel 8-tól este 8-ig.

Vasár- és ünnepnapokon is.

Mérsékelt árak. Részletfizetésre is. 224 5-30

valahára köszöntötték helyre pó-

gium 1893-28-án 10 és tanoda dísz-

megjelenté- Béla gimn.

Miklós tar- kollégium-

tt érdemeit. ár választ

zárása után d volt a Két

tek: Czeg- elyi Lajos

kész nejevel, a es Zoltán

r. Könczei ri fogalmazó

löhivatalnok, Nagy Pál

kimentették Szaesva Sán-

alkozót álla-

l, régészeti hó 1-én dél-

tanácsterm- muzeum az

gok számára

BERTALAN. szvénytársaság

ugyar részvény-

SEF

ct. e. 9—12-ig,

ig. 243 \*—

Y.

saban Póka-

sített és üre-

ennel pályá-

1.454 lakó-

alább kétszer

megállapított

részletekben

300 korona

9. §-sa illetve

előírt képe-

lt kérvények

us hó 13-ig

ésőbb érkező

etnek.

en délelőtt 10

a fog megírt-

én

bó Lajos

szolgabíró.

ez. 102. §-a értel-

yedi kir. bíróság

en Müller Mihály

arekpenztár javára

ig 1893. évi január

a lefoglalt és 2900

avaszi idényre

hírek, gyapju

megtekintésére

Szabadalmi szám: 16794.

## BECK KÁROLY

szabad. ablakszellőztető-készülék készítő  
BUDAPEST, VIII. József-utca 14 sz.

---

 **BECK KÁROLY-féle ujonnan feltalált és szabadalmazott ablakszellőztető készülék.**

Magyar gyártmány, mely most már felülmúlta az összes külföldi és mostanáig alkalmazott szellőzőket úgy czélszerűségben, jószágban, mint olcsóságban. Minden ablakra alkalmazható. Egészségügyi szempontból 45° által légvonat kizárva. Ablakszellőztető készülékeim használatban vannak a következő helyeken: Budapest, Nemzeti Kaszinó, Kossuth Lajos-utca, Keresk. miniszterium Budán, Ref. főgimnázium, Deák-tér, Magy. kir. Ludovika, Kispesti áll. elemi iskolában s több kórházban és iskolában, a fővárosban s vidéken kitűnőnek bizonyult.

**Ablakszellőzők 7 kor. 60 fillértől feljebb.**

**Költségetések ingyen és bérmentve.**

**Több mint 30.000 darab már használatban van.** 

Számtalan elismerő level van kezében, mely a t. közönség meglegedését nyilvánítja. Mertek vétel vegett sziveskedjek hozzám fordulni — Mindennemű épület és műlakatos munkát készítek a legjobb kivitelben.

Megrendelések úgy Budapesten, mint vidékre gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 228 5-16

Szabadalmi szám: 16794

## HAGENAUER FRIGYES KÁROLY



ÜVEGEDZÉSI  
és FESTÉSZETI  
MŰINTÉZETE



### BUDAPEST,

VIII, VIG-UTCZA 14. sz.

---

Legjobb referenciák  
az eddig elszállított munkálatokról.

227 5-16

## MAGYAR KERESKEDELMI TRODA

(tulajdonos: BOTH DEZSŐ)

Eszközöl: mindennemű üzletek gyárak ipartelepek földbirtokok házak eladását és vévesét úgy Budapesten, mint bárhol Magyarországon valamint kölcsönöket földbirtokra, házakra és személyhitelt váltókra.

**Megbízható szolid vállalat.**

Iroda: Budapest, VI., Vörösmarty-utca 25a.

### Törlesztéses kölcsön

igénybevételével szabadítsa meg magát a súlyos természetű kölcsönöktől. Ez oknál fogva jóakarólag ajánljuk, hogy a jelenlegi gabonákkal arányban álló **olcsó** s e helyi viszonyok figyelembevételével megállapított **érték** <sup>3/4-éig</sup> engedélyezni szokott kölcsönnyerés czéljából a birtokaira vonatkozó telekkönyvi kivonatait és kataszteri birtokviszonyokat hozzájuk sürgősen beküldje. Ez esetben kölcsönöt **rövid időn belül** szabadon választható időtartamra szavaztatjuk meg, ugymint: 10 évtől 70 évi időtartamra 4-5%-os félévenkénti törlesztésre, melyben már a tőke és kamat törlesztés bent foglaltatik.

A kölcsönök előzetes félévi felmondás után visszafizethetők, de az intézet részéről fel nem mondhatók.

Irevélre válaszbélyeg melléklendő. 225 5-30

## MALIK ZSIGMOND

kerékpár készítő és javító gyára  
BUDAPEST, Légszesz-utca 2. szám.

Elfogad megrendeléseket a legjobb angol anyagból készült

### kerékpárookra

2 évi jótállás mellett.

A legújabb modellű új kerékpárokat 140 koronáért szállítok.

**Kerékpár alkatrészek raktáron.**

Legegyszerűbb kezelésű automobiloakra (motorkocsik), zománcozások, nickelézések, valamint minden e szakba vágó munkák a legolcsóbb árak mellett eszközöltetnek.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kerékpárok raktáron.

226 5-16